MATEMATICA



DEFINTZIONE (I CRITERT SONO DELLE REGOLE):

......

Abbiamo visto che per controllare se un numero a e divisibile per un numero b, bisogna
eseguire la divisione a : b e verificare se il risultato € un numero naturale e il resto e 0. In
alcuni casi esistono dei criteri per stabilire, senza eseguire la divisione, se un numero e

divisore di un altro numero assegnato.

DT SEGUITO TL LINK AD UNA MAPPA ONLINE CHE VI CONSTGLIO DT STAMPARE E TENERE
NEL \/OSTRO QUADEKNO https://www.mappe-scuola.com/img/CRITERIOdivisibilitaMappeScuola.jpg
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UN NUMERO £

__|selasua ultuma es.: 10:2=5
cifra é pari

L5ONOD,2,



UN NUMERO £* DIVISIBILE PER 3.

se la somma delle sue cifre
/@)_[ & 3 0 un multiplo di 3 J"‘ WA AND

549879 5 54+4+94+8+7+4+9=42
L) EUN MULTIPLO DI 3 QUINDT TUTTO TL NUMERO EDIVISIBILE PER Y



UN NUMERO £° DIVISIBILE PER &. ..

('
@ se le sue uitime due cifre

sono 00 oppure sono
/ _un multiplo di 4

J_

300:4=75
212:4=53



UN NUMERO " DIVISIBILE PER ). ..

| se |'ultima sua cifra
: e0o05

)

O
U o

NN



UN NUMERO " DIVISIBILE PER ...

i ‘se & divisibile per |__  36:6=6
_ 3ede pari 96:6=16

EDIVISIBILE PER 3 (3+6-1) EDE PART (TERMINA CON LA CTFRA 6)



UN NUMERO E" DIVISIBILE PER /...

4 N

se la differenza tra
@ il doppio della cifra delle unita (ultima cifra) 224:7=32 -> (22)-(4x2)=14
— e il numero formato dalle altre cifre i 14 & multiplo di 7
. e 0, 7 o multiplo di 7 )

68 089 — 6808 —2-9=6790
Non sapendo se 6790 e un multiplo di 7,

riapplichiamo il procedimento:
— 6790 > 679-2-0=679 —67-2-9=49



UN NUMERO E" DIVISIBILE PER §...

‘ — se termina con tre 000 __ 5000:8=625
o se e divisibile per 8 il numero formato dalle sue ultime 3 cifre 3160:8=395




UN NUMERO £* DIVISIBILE PER 1...

’ se la somma delle sue cifre
> RS 72:9=8 -> 7+2=9
—| e un numero divisibile per 9 |— PR5S ) 5
@ [ o multiplo di 9 ] 7281:9=809 >7+2+8+1=18




UN NUMERO £° DIVISIBILE PER 10...

\
-( se la sua ultima cifrae 0 )— 120:10=12



UN NUMERO E" DIVISIBILE PER 11..
%

(contando da destra verso sinistra)
@ -| se la differenza tra la somma delle sue cifre di posto pari | 46816 : 11 = 4256
e la somma delle sue cifre di posto dispari (6+8+4) - (1+6) = 18-7 = 11

da come risultato 0, 11 o un multiplo di 11

Esempio 11311917

10-10=0



ALTRL CRITERT NON PRESENTL SULLA MAPPA...

Un numero & divisibile per 100, 1000, 10000, ..., quando le ultime cifre a
destra sono 00, 000, 0000, ...

ESEMPI

[L NUMERO 1700 E DIVISIBILE PER 100 (€ PER 10)
1L NUMERO 253000 £" DIVISIBILE PER 1000 (€ Pek 10,100)



Un numero ¢ divisibile per 25 quando le ultime due cifre a destra formano un
numero divisibile per 25. (c40& 41 numero termina con 00 , 25, 50,75)

ESEMPI

SONO DIVISIBILL PER 25 T NUMERT: 3000, 129, #7850, 175



ESERCLZT DA SVOLGERE (LIBRO DI ARITMETICA)

DA PAG. 302
N° 45, 49, 56, 60, 68, 72, 79, 83



